[bookmark: _GoBack](С 1 сентября 2013г. вступили в силу изменения в Закон о психиатрической помощи в части оснований и порядка помещения несовершеннолетнего в психоневрологическое учреждение)
Федеральный закон от 2 июля 2013 г. N 185-ФЗ
"О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу законодательных актов (отдельных положений законодательных актов) Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации"

Принят Государственной Думой 19 июня 2013 года
Одобрен Советом Федерации 26 июня 2013 года

(Извлечение)

[bookmark: sub_12]Статья 12
Внести в Закон Российской Федерации от 2 июля 1992 года N 3185-I "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании" следующие изменения:
[bookmark: sub_1206]6) статью 42 изложить в следующей редакции:

"Статья 42. Основания и порядок помещения несовершеннолетнего в психоневрологическое учреждение
Основаниями для помещения несовершеннолетнего, страдающего психическим расстройством, в психоневрологическое учреждение являются заявление его родителей или иного законного представителя и обязательное заключение психолого-медико-педагогической комиссии. Заключение должно содержать сведения о возможности и (или) необходимости освоения несовершеннолетним адаптированной образовательной программы в указанном учреждении".


